



星期六 2025年12月13日
农历乙巳年十月廿四

SUQIAN DAILY 国内统一连续出版物号CN 32-0071 代号27-77 宿迁市新闻传媒中心出版 总第9998期 今日4版

习近平向土库曼斯坦“国际和平与信任年论坛”致贺信

新华社北京12月12日电 12月12日，“国际和平与信任年论坛”在土库曼斯坦阿什哈巴德市举行，国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，今年是土库曼斯坦提议、联合国大会确立的国际和平与信任年，今天又恰逢土库曼斯坦获得永久中立地位30周年。中土两国是志同道合的好朋友、合作共赢的好伙伴。中方坚定支持土方奉行永久中立政策，赞赏土方为维护国际和地区和平稳定、促进各国共同发展作出的积极努力。

习近平强调，当前全球性挑战层出不穷，冲突对抗此起

彼伏，世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们，国际形势越是变乱交织，国际社会越要同舟共济、守望相助。我们要互尊互信互谅，携手和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸道凌辱、损人利己。要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平公义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

习近平强调，不久前，我提出全球治理倡议，为改革完善全球经济治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体。

宿迁：数字化赋能优化营商环境 让企业发展更有底气

打头阵 勇争先 走在前 作示范

认真学习贯彻习近平总书记参加江苏代表团审议时重要讲话精神

■本报记者 史雅琪 张浩

“以前找政策得翻遍政府网站、跑遍各个部门，现在打开手机上的‘宿企通’App，3500多条政策一键查询，AI助手随时解答疑问，还能精准推送适配我们企业的政策，真是太省心了！”12月8日，位于宿城经济开发区的江苏艾尼尔建设集团有限公司办公室里，董事长王马章一边滑动手机屏幕展示“宿企通”App，一边向记者感叹道。从“多头跑”到“掌上办”，这一转变正是宿迁以数字化改革优化营商环境的生动缩影。

营商环境是企业成长的“培育土”，更是经济发展的“晴雨表”。近年来，宿迁深入贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的决策部署及省委、省政府相关工作要求，聚焦

企业发展的痛点、堵点、难点问题，以数字化改革为核心抓手，推出一系列精准高效的为企业服务举措，从政策供给、政务服务到执法监管全方位发力，让企业在政策享受、业务办理、生产经营中感受到实实在在的便利，赢得了市场主体的广泛认可。

“企业的需求在哪里，我们的服务就跟进到哪里。”市政务服务中心主任倪飞鸣说，为破解以往为企业服务资源分散、形式单一、内容碎片化等问题，宿迁整合各方力量，精心打造“一企来办·宿企通”平台，集成政策、办事、法律等多元化服务，实现“数据一键直达、服务一站通享”，并逐步开通了“宿心办”App、“宿企通”微信小程序等多端入口，让企业能够随时随地获取服务。

据了解，“宿企通”平台2024年9月正式上线，通过大数据分析企业

规模、行业类型、经营状况，自动匹配适用政策。今年以来，“宿企通”平台累计向4万余户企业精准推送政策11.2万次，676家企业通过“免申即享”获得7650.1万元资金，兑现金额排全省第二。

如果说“宿企通”平台解决了企业“办事难、找政策难”的“烦心事”，那么“宿懿查”管理系统则为企业生产经营送上了“定心丸”。

近日，在青岛啤酒（宿迁）有限公司生产车间内，生产线高速运转，一瓶瓶啤酒经过灌装、贴标、装箱等工序后快速下线。生产车间外，宿城区市场监督管理局的工作人员正拿着移动执法终端扫描企业门口的“宿懿查”二维码，完成入企检查登记。

“以前最头疼的就是各类检查，多个部门轮番上门，有时一个月要检查好几次，不仅占用了大量人力、物力，还影响了正常生产进度。”青岛啤酒（宿迁）有限公司党委书记、董事长陈涛坦言道，以往的“多头查、重复查”让企业不堪其扰。而如今，随着“宿懿查”管理系统的推广

使用，这一问题得到了彻底解决。

“现在工作人员上门检查时，只需扫码就能完成身份核验和入企登记，所有检查流程公开透明。更重要的是，多个部门的检查事项被整合在一起，实现‘综合查一次’，大大减少了检查频次。”陈涛指着生产车间的监控屏幕介绍，得益于“企业安静期”政策，在生产旺季和关键节点，企业能够免受不必要的检查干扰，集中精力搞生产、抓经营、促升级。

“宿懿查”管理系统带来的变化，不仅企业感受深刻，基层工作人员也深有体会。宿城区市场监督管理局里分局工作人员万斌告诉记者，以往对企业的检查涉及设备安全、食堂安全等方面，有时一个月要跑同一家企业好几次。而现在，通过“宿懿查”管理系统，所有检查事项都能一次性完成，检查频次从“一月多次”降至“一季一次”。“这样一来，我们不仅减轻了工作负担，能够将更多精力放在精准监管上，企业也能更安心地发展。”万斌说。

（下转4版）

市城乡规划建设委员会（国土空间规划方向）二〇二五年第五次会议召开

市六届人大六次会议筹备秘书处各组负责人会议召开

本报讯（记者 高云龙 陈琦 见习记者 田海宁）12月12日上午，市六届人大六次会议筹备秘书处各组负责人会议召开。市人大常委会主任、党组书记冯岩出席会议并讲话。

就“零失误、无差错”高质量做好会议的筹备组织工作，冯岩强调，要提高政治站位，进一步凝聚思想共识。一年一度的人代会，是全市人民政治生活中的一件大事。全体市人大代表会聚一堂、共商宿迁发展大计，也是深入践行全过程人民民主、保障人民当家作主的一次生

动实践。与以往相比，今年会议背景特殊、时间节点特殊、任务要求特殊，务必要以更高站位充分认识重大意义，增强做好筹备工作的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

冯岩要求，要坚持高标定位，落细落实各项工作任务。工作清单要求“细”，确保各项程序既合法合规，又环环紧扣、有序衔接；文稿材料要求“精”，在保证质量的前提下，打好时间提前量，对需要征求意见的要及时广泛凝聚智慧、反复修改打磨，使之更加成熟完备；议案建议要求“实”，引导代表着眼事关发展大局、事关

群众利益的问题，提出改进工作、完善政策的意见建议，形成更多“金点子”；宣传报道要求“活”，多维度、多角度宣传经济社会发展好成效、新目标，报道民主法治建设好做法、新亮点，展现人大代表履职好风貌、精气神，着力营造民主、团结、和谐的良好氛围。

冯岩指出，要强化统筹到位，合力保障工作有序开展。增强责任心。各工作组要在大会秘书处的领导下，落实组长负责制，各组组长要挑起第一责任人的担子，全体工作人员要自觉在大局下行动，增强执

行力，提高办事效率，确保人人有事做、事事有人做，增强协作意识。既要各尽其责、各司其职，又要密切协作、相互配合，做到无缝衔接、精准对接。增强纪律意识。按照勤俭办会、高效办会、安全办会的总要求，强化靠前意识、规矩意识、红线意识，落实组织纪律、工作纪律、保密纪律等各项规定，确保大会风清气正。

市人大常委会党组成员耿静波主持会议，市六届人大六次会议筹备秘书处各成员单位负责人参加会议。

全市政协工作座谈会召开

本报讯（记者 马凌峰 陈琦）12月12日，全市政协工作座谈会在和园召开。会议深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，落实党中央和省委、市委关于政协工作的部署要求，总结交流今年工作经验，精心谋划明年思路举措。市政协主席、党组书记卞建军主持会议并讲话。

卞建军表示，今年以来，在中共

宿迁市委的坚强领导下，全市政协深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，紧紧围绕全市发展大局，充分发挥专门协商机构作用，认真履职尽责、主动担当作为，切实做到思想引领有力有序，政治协商有声有色，决策咨询有质有量，团结联谊有形有效，县区工作各美其美，为全市圆满完成收官“十四五”、精心谋划“十五五”作出了积极贡献。

卞建军指出，明年是“十五五”规

划开局之年，也是市六届政协履约的收官之年，做好政协工作意义重大。要扛起“聚”的责任、提升“引”的本领，持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想强基固本、凝心铸魂，常态化开展委员读书、理论学习和政治培训，在巩固共同思想政治基础上实现新加强。要发挥“商”的功能，突出“质”的导向，紧扣事关全市经济社会发展的深层次、关键性、前瞻性问题精准选题、深入协商、务实建言，在助力高质量发展上作出新贡

献。要彰显“联”的优势、做好“统”的文章，充分发挥统一战线组织功能，进一步密切与广大委员、各界人士和界别群众的沟通联系，在画好团结奋斗最大同心圆上体现新成效。要落实“专”的要求、锤炼“实”的作风，持续深化专门协商机构建设，切实把本领练得更强、机制建得更好、品牌擦得更亮、作风锻造得更优，在加强政协自身建设上展现新气象。

会上，市政协驻会主席会议成员和各县（区）政协作交流发言。



重点项目 建设正酣

近日，在宿迁市科技创新产业园项目建设现场，工人正在进行外墙施工。

据了解，该项目预计明年投入使用，建设内容包括研发办公中心、商业综合体、孵化中心、人才“信息港”等。该项目建成后，将形成以科技研发为主体，集商务办公、商业服务、旅游度假等功能于一体的创新发展集聚区，为区域科创产业发展与人才集聚提供有力载体。

本报记者 肖伟伟 摄

彼伏，世界比以往任何时候都更呼唤和平与信任。历史昭示我们，国际形势越是变乱交织，国际社会越要同舟共济、守望相助。我们要互尊互信互谅，携手和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸道凌辱、损人利己。要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平公义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

习近平强调，不久前，我提出全球治理倡议，为改革完善全球经济治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体。

本报讯（记者 孙安）12月12日上午，市委副书记、市长刘浩主持召开市城乡规划建设委员会（国土空间规划方向）2025年第五次会议，研究审议宿迁市中心城市工业产业用地区块线专项规划、宿迁市湿地保护规划（2025—2035年）。

会议指出，编制中心城市工业产业用地区块线专项规划，对保障工业发展空间、提高产业用地质效具有重要意义。要完善专项规划。结合产业发展当前实际与未来需求，进一步细化规划内容，加强与“十五五”规划统筹衔接，切实增强规划的前瞻性、一致性和可操作性。要提高使用效益。坚持用地以优先盘活存量为主，制定详细计划，多措并举加快处置批而未供和闲置土地，努力腾出更多发展空间。突出节约集约用地导向，科学评估、精准测算实际需求，确保精准配置，实现土地效益最大化。要优化产业布局。深入研究本地产业结构、发展层次与产出效益，聚焦智能化、绿色化、融合化方向，科学谋划产业空间布局，合理划定工业产业用地区块线，加快推动产业转型升级，不断提升产业发展质效。

会议强调，加强湿地保护是维护生态平衡、推动绿色发展的有力举措。要聚焦长远发展。坚持系统观念、摒弃短视思维，充分认清湿地的生态功能与价值，一体抓好系统保护、科学修复与可持续利用。要注重“三生”融合。在严格保护核心区域的同时，统筹生态、生产、生活需求，科学规划、合理利用与生产生活密切关联的湿地空间，积极探索“湿地+”发展模式，打通“两山”转化通道。要坚持自然为本。对自然留存的湿地严守生态底线，综合运用科学管理方式，合理控制开发强度，杜绝人为破坏和干预，切实推动湿地生态系统健康可持续发展。

会议还审议了2025年度宿迁市中心城区详细规划局部修改方案、内蒙古沙漠基地送电江苏工程（宿迁段）规划选址方案。

副市长张辉、市政府秘书长骆志弘参加会议。

藏在农家院里的“实验室”

■本报记者 王晨 刘海

大雪节气，在沭阳县颜集镇堰下村，寒意裹着花木的清香漫过村道。

12月7日这天，终于见到了荣剑。此前，他以“朱顶红细胞分裂素的改良实验正在关键时期”为由拒绝了两次采访。

还未走进荣剑家门，堰下村党总支书记胡道兵就凑近说：“别看他家跟其他农房一样，里面可是‘大有乾坤’！”

一个小小农家院能有多大“乾坤”？

刚进大门就见一身着白大褂的中年男子在打电话，正是荣剑，一位地道的本地花农，从事花木电商销售超过15年。

“7000株幼苗应该能凑出来，你下午来看看吧……”挂断电话，荣剑转身从屋里拿出拖鞋和白大褂，笑着迎上来说，“进实验室得换下衣服和鞋子，要不容易污染培养皿。”

看着院子里震颤的洗衣机，水池中还有尚未清洗的碗筷，这种环境下真有实验室？

荣剑没多解释，径直推开前屋东侧厢房的折叠门。撩开隔离帘一看，果真别有洞天。“这是蒸汽灭菌锅，用来给培养皿消毒的；这是超净工作台，平常在这儿做切片；我配的生长素里有硫酸酯成分，不易溶于水，就用这个电动搅拌器给它们‘搅’到一起……”荣剑如数家珍地介绍着实验室里的每一台设备，语气温和，透出自豪感。

实验室入口的墙边，两个架子摆得满满当当。一个架子上放置了镊子、解剖刀、解剖针等实验器材，另一个架子上则摆放了硫酸锰、次氯酸钠等化学药剂。地面也铺上了地板砖，与科研院所的实验室大差不差。

从实验室出来，对门是组培室，放了30多个培养架，其中一半已经空了。荣剑拿起一个培养皿，指着里面嫩绿的芽点说：“像这个就是第三代切片，每一个朱顶红花球可以切成若干小块。出芽后，每块一切四。这四块出芽后，再一切四，可以一直切下去。”

2024年6月，荣剑花5000元买了20个朱顶红花球，如今通过组培已经繁育了15万株幼苗。每株幼苗卖2元，5000元变30万元的“魔法”听起来让人惊叹，背后却是面对产业困境的“无奈之举”。

作为全国闻名的“花木之乡”，2024年沭阳县花木销售额突破350亿元，全县共有超35万名从业者。但繁荣之下，暗藏着低价竞争、同质内卷的“泥沼”。

荣剑拿自己举例，过去他卖得多肉，2018年前后行情好，一株卖20多元，最多一天卖20多万元。现在一株卖三四毛，最多一天卖2000多元，还得包邮。他叹了口气说：“不只多肉，其他品种也差不多。谁家卖了新品种，大家就蜂拥而上打价格战，利润薄得像张纸，不想想其他法子就得‘等死’。”

2024年5月，荣剑等不下去了，想找新路子。一番考察后，他发现此前接触过的叫朱顶红的花卉品种在市场上很火，但大多是卖成品苗，卖幼苗的少之又少。

“不要试试搞朱顶红繁育，卖幼苗？”这个念头一冒出来，就扎进了荣剑心里。可新的难题来了：作为老花农，扦插、嫁接这些传统繁育方法他熟，但产量太低。他算了算，一年能培育70株就不错了。

传统方法走不通，就得找新技术。这时荣剑在网上看到一种通常应用在高校、科研院所和大型企业实验室的技术——植物组织培养，就是常说的组培技术。

（下转2版）

今日导读

熔铸民族脊梁 凝聚奋进力量

——写在第十二个国家公祭日到来之际

详见4版